以"五抓""五促" 做实做细 党风廉政大文章

今年以来,安徽临涣选煤厂装卸车间党 支部在党风廉政建设工作中,紧紧围绕年度 党风廉政建设工作任务,坚定不移筑牢党风 廉政建设防线,以"五抓""五促"工作举措,高 标准做实做细党风廉政大文章, 为车间安全 生产、和谐稳定营造出风清气正的政治生态

抓警示教育,促防微杜渐。定期对全体党 员、干部进行廉政警示教育,注重运用正反面 典型开展学习教育,结合集团公司内部案例, 教育引导党员干部从查处的违纪违法案件中 吸取教训,警醒党员、干部严格纪律,规范言 行,实现勤政清廉、政通人和的基层车间党支

抓作风建设,促工作落实。支部始终把落 实干部严细实精作风建设作为抓好一切工作 的"牛鼻子",作为车间做好各项工作制胜的 支点,抓住不放、长抓不懈。健全完善《装卸车 间强化严细实精作风建设禁止性规定》,着力 解决责任心不强、制度不落实、措施不到位、 工作质量和效率不高等问题。对工作落实不 力、执行力不到位、安全质量滑坡的人和事, 及时下发处理通报。

抓公开公示,促党(科)务公开。每季度 末支部组织召开以职工代表参加的事务听证 会,对季度市场化工资分配情况、安全生产制 度落实、职工各种福利的领取及发放、车间办 公经费使用、管理人员廉洁自律、重要规章制 度的制定和落实情况,其他与职工切身利益 相关的事项及职工反映的问题解答等事务进 行公开听证和网上测评。

抓廉洁从业,促阳光生态。加强对党员、 管技人员、班长、核算员、材料员的教育和监 督,强化节假日、中高考、婚丧嫁娶等事宜的 监督,按时进行廉政教育提醒,做到早提醒、 早预防,关口前移。科级管理人员月度、季度 不间断与技术员、班长、关键岗位人员开展谈 心谈话,警醒党员群众严格纪律,规范言行; 同时抓好党员干部的思想教育工作,落实好 意识形态责任制,确保各项权利在阳光下运

抓综合治理,促队伍稳定。支部在综合治 理工作中,从做实做细职工思想政治工作入 手,坚持落实厂"三进"工作举措,深入职工工 作和生活,了解掌握职工思想动态,做好"两 节""两会"节假日期间的安全生产和队伍稳。 在职工思想政治工作中,班子成员划片包干, 按班组摸排,针对重点帮教对象,坚持定期与 其谈心、交流,建立相应的职工思想动态档 案,发现倾向性、苗头性问题,及时地深入班 组、岗位、甚至职工家庭,变被动为主动,超前 引导、及时疏导,把问题解决在基层,把矛盾 化解在萌芽状态,促进了车间各项工作全面 健康发展,确保了队伍整体稳定。

袁店一矿 "三步走"扣紧青年干部 成长"第一粒扣子"

分析岗位廉洁风险,观看警示教育案例, 郑重签署廉洁承诺,日前,安徽袁店一矿青年 干部廉洁教育专题学习会上,来自该矿经营 管理部、供销管理科、生产技术部等单位的 18 名青年干部齐聚一堂,筑牢廉洁防线。

"视频《一念之间》生动诠释了'廉贪一念 之间、荣辱一念之间'的深刻含义。'破窗效 应'告诫我们,漏洞只会越来越大,灰尘只会 越积越多,人生'第一扣'必须扣紧。"身处经 营管理部关键岗位, 刚转正不久的高校毕业 生蒋新海是该矿重点教育对象, 此次已经是 他第四次参加廉洁教育专题学习会。

让青年干部保持严肃的工作、生活作风, 经得起"灯红酒绿"考验,抵得住"糖衣炮弹" 攻击,成为廉洁从业的先行者和倡导者,是该 矿帮助青年干部扣好廉洁"扣子"的第一步。 为此,该矿定期组织召开青年干部廉洁教育 专题学习会,观看廉洁教育警示案例,对照上 级党委关于廉洁从业的各项要求帮助青年干 部"正衣冠、整仪表",督促青年干部养成自我 净心不懈怠、自我要求不停步的良好习惯。

通过网站、广播、牌板条幅等载体大力宣 传贯彻廉洁精神,是该矿帮助青年干部扣好 廉洁"扣子"的第二步。除去线上宣传以外,该 矿指定青年干部所在单位党支部书记作为 "第一培养人",要求各单位党支部书记利用 宿舍走访、座谈会等时间契机及时开展廉洁 教育,在工作、生活上帮助青年干部正确处理 好公与私、情与法、俭与奢的关系,牢牢守住 政治关、权力关、交往关、生活关、亲情关。

认真学习国家法律法规,郑重签署廉洁 从业承诺,自觉践行廉洁自律各项规定,是该 矿帮助青年干部扣好廉洁"扣子"的第三步。 从该矿团委负责人陈朋辉手中的承诺书可以 看到,承诺书共有9项内容,第一项为:严格 遵守党和国家法律法规、行业规则和廉洁从 业规定,其余8项均为日常易触犯廉洁红线 的具体行为,为青年干部廉洁从业提供可靠 依据。 (梁蒙)

银光集团 以班组为阵地激活党组织"红色细胞"

初冬的北方大地已有些许寒意.而在中国 兵器工业集团北化研究院集团甘肃银光化学 工业集团有限公司化工二厂成品组敞亮的党 员之家内却显得十分温暖。班组长张正君正 在给班组员工宣讲党的二十大精神, 并介绍 着工房自动化改造项目带给每名员工的"实 惠",胸前的党徽闪闪发光。

今年以来,银光集团积极推进党建工作 到班组,将党建工作与班组各项生产任务有 机融合、同频共振,激活党组织"末梢细胞", 让成品组——这个 100 名员工的大班组在党 建引领下,成为落实各项年度任务的第一阵 地。今年10月份,该班组荣获了"甘肃省工人 先锋号"荣誉称号。

在机器换人工作中展身手

成品组所在的生产线是银光集团上世纪 60年代建立的第一条生产线,工房设备老旧、 纯手工操作环节多、人员劳动强度大。如何突 破"无技术、无空间、无时间"的困难,通过机 器换人工作, 让生产线焕发生机成为了该单 位所有党员需要共同攻关的课题。

"推进机器换人工作既是军令状,又是动 员令。我们要用先进的信息化思维来自我革 命,把每名党员的先进性发挥出来,让他们成 为机器换人工作中最具活力的'红色细胞'。" 银光集团化工二厂副厂长、党总支副书记惠 正军表示。

党旗所指,即党员行动的方向。长期以 来, 化工二厂负责着厂内其他分厂的原材料 供应任务, 需要员工手工对湿转产品进行搬 运称量,任务繁重。结合今年开展的岗位操作 规程量化细化标准化工作,化工二厂党总支以 问题为导向,将"减轻岗位员工称量操作"作 为一项党员创新课题,组织管理人员、技术人 员和班组党员骨干成立了攻关小组。他们通 过测定试验、核算分析与验证,自主设计研发 了湿转产品专用槽车,不仅能够直接满足湿





转产品的测定,而且代替了人工分装称量,极 大地降低了劳动强度,实现了设备的"机器换 人"操作。

与此同时, 在班组党员创新思想的带动 下,皂化岗位操作员工结合各自多年来形成 的操作经验和技巧, 共同参与完成了自动化

定量上料加水操作规程的编制,结束了多年 来员工凭经验手动上料加水的历史,达到了 工艺操作的严肃性, 提升了生产线本质化安 全程度,为下一步实现"黑灯工厂"提供了基

在战疫保生产中显担当

危急时刻见本色,大战大考看担当。今年 甘肃省白银市三次疫情封控期间, 成品组党 员面对企业"封闭式生产"的号令,主动亮身 份、亮职责,选择坚守岗位、封闭值守。

"我是党员,必须先上,这是我义不容辞 的责任。"疫情突发,党小组长陈继林主动请 缨,第一时间连夜进班组临时顶替值班调度。 那一夜, 陈继林和其他两名员工一起值守在 自控室内。他们带好口罩、做好个人防护,打 起十二分精神,互相提醒和鼓劲。口罩之上那 一双双红肿的眼睛, 记录着特殊时期银光人 "确保安全、确保保供"的坚定信心,也记录着 工友间彼此守望相助的点滴感动。

驻厂期间,班组员工吃住在岗位,克服生 活上的不便、和家庭中的顾虑,始终保持昂扬 的斗志、高效地工作,涌现了很多可歌可泣、 感人至深的典型人物, 汇聚成战疫保供的强 大力量。副组长高小波就是其中的一位。不仅 要做好自身生产工作, 更要做好驻厂人员的 后勤生活保障。一日三餐、配发口罩、岗位消 杀……都是他关心的头等大事。每次物资配 送他都顶在最需要的位置,每次岗位消毒他 都不愿放过任何一个角落。他还带动同在一 个班组工作儿子高赞积极加入这场"战役"。 组成了抗疫保生产的"最强父子档"。

今年新入职的高赞, 在父亲的言传身教 下,读懂了兵工人的担当与奉献。他在入党申 请书里郑重地写下:"敬爱的党组织,作为含 能材料生产线上的'新兵',我时刻用党章、用 党员标准严格要求自己,主动学习生产操作, 努力胜任组织交给我的各项任务,请党组织 在实践中考验我!"

"一个支部一座堡垒、一名党员一面旗 帜"。迈向新时代的成品组,将始终牢记初心 使命、赓续党的红色基因,在谱写强军报国、 奉献社会的道路上继续前行。

孙疃矿多维度决战四季度安全生产

严格落实"第一议题"制度、观看煤矿典 型安全事故警示片、强推安全生产标准化创 建等。连日来,安徽淮北矿业集团孙疃矿采取 多种形式,多维度决战四季度安全生产。

思想引领聚合力。该矿利用各种宣传资 源引领全矿干部职工把思想和行动统一到学 习贯彻落实党的二十大精神上来, 形成攻城 拔寨、坚决实现四季度安全生产的强大合力。 矿领导坚持季度召开安全专题民主生活会, 让咬耳扯袖、红脸出汗成常态。突出"头雁效 应"。每周,矿、科区两级安全办公会上,与会 人员严格落实"第一议题"制度,带头学习习 近平关于安全生产重要论述, 带头观看煤矿 典型安全事故警示片, 带头分析事故原因并 对照查摆本系统是否存在同类型安全风险隐 惠等。政工部、纪委、督查办等部门联合,加大 "四不两直"督查频次,聚焦干部的工作质量、 工作状态等,为每一名干部"精准画像",严防 干部出现"空转、慢转、不转、倒转"等现象。

突出安全主基调。进入四季度以来,该矿 以当前正在开展的安全生产"三步走"目标行 动为抓手,连环出击,打出安全组合拳。职能

部门、跟带班干部、班队长班中巡查时,要把 "手指口述"安全确认、岗位"4+1"操作流程执 行情况作为必查项;充分利用现场检查、视频 监控等线下线上资源,对"三违"形成合围之 势。鼓励基层单位的"智慧团队"动起来,提高 标准,积极主动地投入到安全生产标准化创 建当中,夯实安全基础。每周,采取实拍实录 的形式,动态跟进各单位创建情况,矿安全办 公会上写实通报,各单位的创建成效透过电 子屏幕一目了然。

统筹协调抓生产。针对当前 **Ⅱ 1022** 工作

面、7241工作面全部处于初采阶段的实际情 况,该矿要求各单位统一思想,统筹协调,确 保工作面安全高效回采。为释放Ⅱ1022工作 面产能,要求施工单位牢固树立"安全第一" 的思想,把住安全定力,稳字当头,细化安全 管理举措,一个方案执行到底,严守安全底 线。调度、技术、安监等部门加强协调、指导与 监督,督促落实"铺网护顶、注浆加固、提车抬 架"的过断层综合措施,坚持采用柔性网铺 网,不断优化注浆加固压力、配比等参数。

(张雯)

中能煤田:3+X 推进清廉国企建设

陕西中能煤田有限公司在纵深推进清廉 国企建设,牢牢把握混合所有制示范企业"四 化"建设这个核心,充分发挥廉洁文化浸润作 用和熏陶作用,形成了"3+X"培训纪法教育机 制,构筑起党员干部"不想腐"的思想堤坝,确 保了企业高质量发展的清廉底色,培育了企 业高质量发展的廉洁力量。

"线上+线下"教育精准化。该公司在贯彻 落实清廉国企建设工作中,坚持"线上+线下" 学习培训双渠道,实现党员干部学习教育常 态精准化。今年以来,"线上"通过 OA 办公软 件、微信公众号推送警示信息 1000 余条,出 刊廉政中能 18 期。以"三个一"为中心,做好 线下日常教育的开展开展工作;组织任前廉 政考试8批次、廉政谈话77人次、廉政提醒 36 场次,使党员领导干部深入区队、班组开展

各类纪法教育30余场次,知识竞赛5次,实 现了三提升,即:廉洁教育的质量、数量、受众 人群三提升。

"量身+定制"警示教育精细化。公司纪委 分析研判不同受众对象,以"三因"(因人、因 岗、因事)为切入点,有针对性地选取违纪违 法典型案例,大张旗鼓开展警示教育,用身边 事教育身边人,给党员干部上廉政教育"必修 课"。从去年以来,公司大力开展作风整顿教 育,从领导班子做起,加大规矩意识、纪律意 识等方面的警示教育,为领导干部、微权利人 员开展点对点式的廉政教育,通过案例通报、 宣讲条例、对照反思、专题讨论等方式,监督 党员干部,多维度全方位实施监督,筑牢拒腐 防变思想道德防线。

"面对面+谈话"重点教育精确化。公司纪

委聚焦关键环节,细化被监督与监督工作清 单,紧盯"三重一大"事项,建立健全监督机 制,聚焦责任落实、选人用人、纪律作风,聚焦 公司发展、民生大事、群众基础等方面情况, 重新梳理重点管理岗位廉政风险防控点,通 过"面对面+谈话"精准"把脉问诊",明确加强 "一把手"和领导班子廉政监督的跟进措施, 不断夯实党委主体责任和党委书记第一责任 人责任强化自上而下组织监督、纪委专责监 督、权力监督制约的无死角全覆盖,着力构建 "党委廉政监督+纪委专责监督"的工作格局。

创新 X+"廉政微教育"精心化。公司不断 延伸廉洁文化触角,构建清廉文化培育体系, 制定《开展清廉文化建设系列活动的实施方 案》,开展"敲警钟"纪法明廉、"上讲台"干部 讲廉、"讲故事"职工话廉、"树榜样"表率倡廉

等系列活动,因地制宜,建设了党风廉政教育 室、各基层单位结合实际,开辟了各具特色的 廉洁文化墙、廉洁文化角,将廉洁文化培育落 实到矿区每一个角落和职工当中去。编制《廉 政文化手册》《红色家书》《清风集》等6部廉 政系列丛书,发放廉政书籍 1280 余册,收集 廉政论文 96 篇、廉政书画作品 360 余部,联 合党委宣传部举办"清廉国企书法美术摄影 展"活动,展出作品100余幅,据不完全统计, 分层分类多场次推进 1000 余名党员干部、微 权利人员接受廉洁教育。挖掘廉洁文化资源, 举办"清风廉韵润中能",召开党建工作表彰 大会,鼓励广大党员干部带头倡导廉洁文化, 借助纪律教育宣传月和"德润陕煤"等活动的 深入开展,构建了多元化清廉文化阵地。

(王惠武)

常利——职工身心健康守护人

筹备建成文化活动中心,完善健身、娱 乐、心理疏导等设施,常态化开展"乐动涡选" 文体活动和心理健康咨询服务……在安徽涡 北选煤厂,常利是广大职工的身心健康"守护 人"。作为厂工会副主席,常利把精神文明建 设和工会建家活动有机融合,在增强职工身 体素质、陶冶文化情操、推动中心工作、凝聚 发展合力等方面均取得显著成效。

打造身心健康幸福之家

针对职工远离家庭、思想活跃、娱乐生活 相对单一的特点,常利把完善文体设施、提高 文体活动质量作为建设"模范职工之家"的重 要抓手。积极争取厂党政支持,在工业广场和 职工宿舍,建成职工休闲文化广场、灯光塑胶 综合体育运动场,设立棋牌室、乒乓球室、羽 毛球室、根雕泥塑创作室等场所,购置室内外 健身器材、体育用品等,为全厂职工打造出集 健身与休闲为一体的"幸福之家"。

2020年, 厂工会牵头建成职工书屋和健 身房,把职工书屋打造成集书籍阅览、学习交 流等功能于一体的精神家园。健身房也成为 很多职工的网红"打卡地",每天下班后,健身 房内热闹非凡,成为职工调节身心状态平衡 的好去处。

2021年,常利采纳健身爱好者建议,积极 争取资金,对健身房进行改扩建,增加了划船 机、组合健身器材等设备设施。同时利用职工 食堂二楼闲置场地,建成职工文化活动中心, 设置瑜伽室、宣泄室、沙盘室、心理咨询室、为 民服务中心等场所,用以缓解职工工作压力, 守护身心健康。

擦亮"乐动涡选"活动品牌

常利注重发挥文体协会作用,以"我运 动、我健康、我快乐"为主题,擦亮"乐动涡选" 文体活动品牌。先后成立了游泳、球类、棋牌、 雕塑等七个文体协会,制定下发协会管理规 定,明确会长、秘书长职责,从财力、物力上给 予必要支持,保障协会正常运营。

他坚持"工会牵头、基层承办、职工参与" 原则,组织职工自编自演春节联欢晚会,开展 纳凉卡拉OK、红色电影放映周等文体宣教活 动,保证全年文体活动长流水、不断线,展示 出职工健康向上的精神风貌,增强了企业凝 聚力和职工归属感。

2020年以来,针对严峻复杂的新冠肺炎 疫情,他按照"外封闭、内丰富、不聚集、小规 模"的原则,坚持疫情防控不松懈,文化活动 不打烊,组织开展丰富多彩的文体娱乐活动, 引导职工加强体育锻炼,缓解疫情防控期间 心理压力和焦虑情绪, 使职工保持良好精神 状态,投入各项工作。

怡情益智集藏育人

作为淮北矿区集藏协会秘书长,常利努 力做到"让不喜欢收藏的人喜欢收藏,让喜欢 收藏的人懂得收藏",利用个人集藏资源,同 时密切联系集藏协会会员,丰富矿区职工精 神生活,陶冶职工情操。

多年来,他通过集藏开展爱党爱国爱企 教育,参与策划组织淮北矿业"永远跟党 走——纪念中国共产党成立 100 周年红色集 藏展"等大型巡展活动,教育引导广大职工永 远跟党走、筑梦新时代。参与举办"庆祝淮北 矿区集邮协会成立二十周年职工集邮展览" "淮北矿业西南片区职工书画展"及"淮北矿 业西南片区职工书画展暨涡北选煤厂职工收 藏展",凝聚推进企业高质量发展的正能量。 《煤炭》《煤的故事》《采煤作业》《红旗飘飘》 《新中国煤炭工业》金卡邮集,被淮北及皖北 矿区多个单位作为煤矿知识学习素材参加巡 展,用邮品记录中国革命发展历程的《红旗飘 飘》专题邮集被矿区多家单位作为党员教育 示范党课教材,受到集藏爱好者和广大干部 职工的一致好评。

(吕刚)